

第一季《奇葩说》里，马东问过一个问题：如果你死后可以给活着的人发一封邮件，你会发什么？给谁发？

高晓松说：“什么都不发了吧。这辈子该说的话都说了，爱过的人都知道，也没有什么恨的人要追诉，好不容易有沉默的机会，就让自己沉默吧。”

我也想过自己的答案：发给一个人可不够，要说却没说的话实在太多了。平日里能说话的机会也太多了，我却选择了沉默。

想起了今年做过的几个涉及到人际和恋爱关系的咨询个案，听到他们的很多想法、感受和态度，滔滔不绝，好像说也说不完似的。

我问那这些该向对方说的话，到底说了吗？答案是一致的：没有。

这些话当中，有表达感动的，有表达失落的，有想谈期望的，有要描绘未来的，还有的是可以改善两个人关系的尝试。很可惜，最该听到这些的那个人却没有听到，也有可能这辈子都听不到。

每次听到这些倾诉，我都能感同身受。我们在渴望对方能表达能沟通的时候却总是听到闪躲、含糊其辞的回应把我们扔在了一个巨大的谜题里，让我们不得不费尽心思去猜测，往往还猜不到答案。你并没有想到那些能表达却没表达的时刻就像一个黑洞，能吞没掉人与人之间所有的可能。

其实我知道，你不说，常常是因为，你觉得你不说别人也应该明白。你会理直

气壮地觉得，这么简单的事他怎么就是不明白呢？这么容易猜到的他为什么就是猜不透呢？这么显而易见的道理，他怎么能不理解呢？可真正不理解的是你啊！人与人之间有着千差万别，并没有人生来就会读心术。你说，他就更理解不了，你不表达，他就更糊涂。

没有人能时刻正确地理解你一个皱眉一声叹息的用意。你那些背后的故事情节只有你自己最懂。你若是能忍受孤独也罢，可你偏偏期望别人能懂你。

如果你想别人能更明白你，更懂得如何呵护你；如果你期待他能让你更满意，你们的关系更亲密，不如大方坦诚地表达你的合理需求，告诉他你希望他怎么做。

你不想说，可能是觉得时机未到或者是还有大把机会。

我不知道你在等什么样的机会是可能吗？是真的要等到百年之后再冗长地写一封邮件说出你一直想说的和该说的话吗？

有些话现在不说，未必以后就真的有机会。谁知道是不是这次错过，今后就是咫尺天涯。

我特别喜欢一句歌词：我走错我没走错，至少我没错过什么。

眼下，想说什么就说吧。该表达的就表达吧，别真的等时过境迁，关系难以修复。

或者你不想说，是不是也因为你不敢？

你害怕有些事情表达出来的结果会伤害对方，因为可能很多时候我们表达的东西并不是完全客观和积极的，你想表达的内容可能会有愤怒、无奈和失望等种种负能量。

如果这些负面的东西经过自我消化可以解决也就罢了，最糟糕的是这些情绪在你心里越积越深，等到积累起来表达出来的那一天已经像一场灾难的爆发，到那时造成的伤害星级更大。

至于那些本就是负面的内容，并不会因为时间的推移而有实质的改变，那么早一点表达反倒会减轻伤害。要知道如果你有一天不可避免地仍然要说出来，那么你曾经的左思右想和顾虑重重并不会让你显得更善解人意。

我知道，还有一种“不说”，是因为你不知道该怎么说。

说直白了担心吓跑对方，说委婉了又怕对方得不到，说得带情绪了怕给对方也带来坏情绪，说重了又怕对方多想。

我的原则是真诚而直接。不要兜圈子也不要虚情假意。但在表达的过程中，要站到对方的角度去想，怎么说才能让对方更容易接受。如果是表达善意和爱，那么越直白越好；如果是表达负面评价或者是情绪，那么要欲抑先扬，先肯定再否定，先夸奖再批评；如果是表达自己的需求，要记得告诉对方

这样做不仅对你有利，同时也会给他和你们的关系也带来好处；如果是表达解决方法，忌讳用“你必须”、“你应该”、“你一定要”这样的语句，要用尽量缓和的方式。也别忘了说完后听听对方的反馈。

如果确实遇到了无法全部和盘托出的情境，分享给大家我去年听到的一个方法：“真话不全说，假话全不说。”

无论是“不必说”、“不敢说”、“不是时候说”，还是“不知道怎么说”的问题，都是可以纠偏和改善的。最致命的是我们跨越了这些阻碍，仍然把表达和沟通视作最平常、无用的存在，舍近求远地去追逐理解、关爱和亲密，却未曾觉察，没有什么比“说出来”更简单奏效的方式了。

说出来



英汉恶搞 英汉机乐

在三生三世电影版上映后的一两天，网络又因为那个所谓完美无瑕毫无污点的唐七公子沸腾了。原因就是在众所周知《三生三世十里桃花》抄袭了大风刮过的《桃花债》如意蛋，顾漫的作品，公子欢喜等作者的文章的情况下，毫无愧疚之意，恬不知耻的在微博上发出了4S没有抄袭的帖子以及法律证明，和余飞老师的鉴定。又一次将无辜的大风拉进是非之地。唐七用这样不地道的方法分散读者和路人的注意力，妄图洗白自己。

写这篇文前看了知

乎上客观专业的分析这件事的文章，有醍醐灌顶的效果。希望那些路人和书粉别被唐七牵着鼻子走。以下来自微博博主木构桥下，其实这次的事件，笔者个人觉得大家是被唐七绕进去了。因为“唐七是否抄袭”和《三生三世十里桃花》在法律层面剽窃是否成立是完全不同的两件事。周浩晖告于正，于正自己都承认抄袭，但在司法层面还是判了没有剽窃。其实了解著作权法的人都能看出来，《三生三世十里桃花》的剽窃是注定无法成立的。但毕竟术业有专攻，对此不了解的网友可能会陷入疑惑：为什么鉴定结果是没有抄袭？难道

## 4S不符合抄袭不等于唐七没抄袭

□ 医学技术学院 孙哲

刷屏，九州毁约，再到公主志、百文，唐七做了许多不符合社会道德评价的事情，会有今天是之前一系列行为导致的后果。但请大家不要忘了，反抄袭的原意是为了保护原创，而不是为了反对而反对。文章千古事，得失寸心知，不管法律如何判，公道自在人心。

窃者借她骨血廉的衣钵满盆，还不时扰她清梦，辱她蹭热度，与我而言，能拜读大风的作品，认识书中人物是我之幸，更熟知了大风是怎样一位谦逊的人，唯愿她如她书中所写：但有好酒明月，此身永是少年，不为繁华易素心，一腔文心傲骨在！

那天傍晚，你打电话给我，对我说，一个

们设下太多无法跨越的障碍，有些事逃不掉，遮起眼睛只能换来片刻的轻松，该面对的还是要面对。我想既然我们认准了一条路，那就不要去打听要走多久，更不要选择一时的苟且和懈怠。即便这条路上你只身一人也不要畏惧，还有我在你的身后关注着你。

我最亲爱的，即使你现在还是孤身一人，也不要为了所谓的安全感匆忙地投向另一个人的怀抱。安全感从来都是自己给自己的，只有给足自己安全感的人，才能遇到一个你不需要取悦的人，才能遇到和你同频率的人。

愿你和身边的人说话不用解释半天，愿你身旁有人愿意和你并肩同行。



你告诉我说想来一场说走就走的旅行，我只是在屏幕的一端远远地看着你微笑，却没法鼓励你即刻出发。现实给我

## 问心无尘方知有

□ 麻醉学学院 傅 旭

天上飘起蒙蒙细雨，又是一个曼雨霏霏的雨季。偶然间翻开我多年前所写的小说，才知道我离那段痴迷于写作的日子已经很远。

林清玄曾经说过：“情感是我们心的眼睛，智慧是其中一只，慈悲是另一只。当我们过度钟情时，一只眼瞎了，因为钟情使我们痴。”也许当初的我，也是这样。时间让我明白，对于任何一个人或者是事物，喜欢归喜欢，但不能将之作为全身心的投入。一旦过于痴恋，便有如练功会让人走火入魔般，脱不开身，亦忘却不得，反而会失去现实中更重要的譬如友情。

还记得小时候，我的朋友特别少，于是我构思了一个美丽的天香客栈。“乱世慷慨我行歌，千万人总有相和”振臂一呼，江湖豪强“赢粮而景从”，面对滚滚长江，狼烟烽火，持剑奔马，来一场霸气的厮杀。战后，江湖群侠齐聚天香客栈，共商天下大计，席间我们歃血为盟，成为同酒泪，共患难的莫逆之交。……可是现在，睁眼的一瞬间，狼烟烽火在哪里？千万人在哪里？江湖奇侠们又在哪里？环顾四周，知我心者，唯一书、一笔、一琵琶、一砚、一墨、一木剑而已……

雨击房檐的声音，真的好像“大珠小珠落玉盘”为了应景，我抱起好久未曾触碰过的琵琶轻弹，心中想到，也许我正是痴了，醉心于理想，忘却了现实，才造成这样的后果吧？我们之所以为找不到知己而苦闷，可能就是被个人理想蒙蔽了双眼。我们不敢接近花言巧语的人，认为口蜜腹剑让我们很受伤；我们也不敢接近仗义直言的人，认为他们对我们求全责备，尖酸刻薄，造成的伤害“很致命”可是我们自己没有想过，正是我们把自己控制在一个怪圈之内，拘泥于自己的理想，没有摆好自己的位置，时而妄自尊大，时而妄自菲薄。从而失去了那些真正理解我

们，关心我们，敢于批评我们的朋友，最终要找的诤友只能回归于理想。

执剑别过，终是天各一方。因为我们的偏见，我们一路错过，错过，再错过，多少知心人变成路人，多少回忆变成伤痕。多少人奋不顾身为挚友挤进围城，又有多少人一瞬间就反悔但却无法跳出这个圈子？敢于奋不顾身的人，这个社会又能有多少？我们为了自己，终日奔波劳碌。在我们的忽视下，伯牙摔琴，廉颇负荆，刘备托孤这些故事只能成为史诗。高山流水，无疑曲高和寡。既然如此，何不放低我们的标准，交一二朋友，品味生活的快乐，友谊的甘甜？

有的人说，在物质生活下，看不清真实的朋友是什么样子，也就看不清未来。那么，我想问这些悲观的人，为什么就会看不清呢？

左眼没有见过右眼一面，可是痛苦时，它们会一起流泪；左手没拉过右手几次，可是辛劳时，它们会一起分担；左脚很少对右脚做出亲密的表示，可是他们会一起踏遍天涯路。我们也一样，不能要求朋友了解你像你自己一样面面俱到，因为朋友毕竟不是我们自己。同样，为了朋友，我们不必太牺牲自己，也不用总是伤害别人，让人们总是担心你，朋友能做到像左右眼，左手，左右脚那样，失落了有人鼓励，哭泣时有人递上手帕，你倾诉心事时有人默默倾听，也就足够了。

“铮”的一声，一曲弹过，雨尽阳光现，提笔抚琴，终是一日闲过。像《老子》中所说“人法地，地法天，天法道，道法自然”。人们活得自然纯朴一些，君子之交淡如水，问心无尘方知友，不被乱物累心，应该就是道遥无所恃的境界，可是天下又有几人能真正做到？

知我者，谓我心忧；不知我者，谓我何求。